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ГБОУ «Плоскошская специальная школа – интернат »

Викторина  по русскому языку
для 7 – 9 классов
Ответственные: Иванова Л.А.
Лаугасон Н.И.

2015 г.
Цели:
Образовательные:

◊обобщить и проверить знания учащихся по основным разделам русского языка;

◊ формировать умения применять полученные знания на практике;
Коррекционно-развивающие:

◊ развивать логическое мышление, познавательный интерес, внимание, память,   творческую активность учащихся;
◊ развивать культуру речи;
Воспитывающие:
◊ формирование положительной мотивации в изучении предмета; 

◊  воспитание любви к родному языку, воспитание чувства товарищества, 
    взаимопомощи, ответственности.

Оборудование: музыкальное сопровождение, карточки с заданиями, презентация, атрибуты для проведения игр, жетоны, призы.
Ход мероприятия
Ведущий: 
- Русский язык. Россия. Русь. Сколько глубины в этих понятиях! Сколько признаний в любви им посвящено! 

ВЕЛИКИЙ, МОГУЧИЙ, ПРАВДИВЫЙ, СВОБОДНЫЙ,

НАРОДНОЙ ЖИВИТЕЛЬНОЙ СИЛЫ РОДНИК!

ТЕБЕ ПОСВЯЩАЕМ ИГРУ МЫ СЕГОДНЯ,

НАШ ГОРДЫЙ, НАШ РУССКИЙ, РОДНОЙ НАШ ЯЗЫК!

-Дорогие ребята, уважаемые взрослые, мы   рады приветствовать всех собравшихся  в этом зале. Сегодня в рамках недели русского языка в нашей школе проводится мероприятие  «Лингвистический марафон».  Лингвистический – от слова лингвистика – наука о языке, марафон – длительное состязание в чём-либо. Данное мероприятие мы проведём в форме викторины,  в которой будут  соревноваться  три команды – 7, 8, 9 классов.(по 8 человек)  
-  Приветствуем команду 7 класса, приветствуем команду 8 класса,  приветствуем команду 9 класса.
- За ходом нашего лингвистического марафона будет следить жюри в составе:

Щипцова Н.Б.– завуч школы,

Акулёнок Л.И.– учитель начальных классов,

          Васильева Т.А.– учитель письма и чтения.
- Команды во время марафона будут проходить различные этапы. Каждый этап будет оцениваться по пятибалльной шкале. В конце мы подведём итоги и определим победителя. 
- А теперь, настало время представиться нашим командам!
7 класс «Алфавит»
Алфавитом мы  зовёмся,

И к победе дружно рвёмся

Чтоб, как мы, лингвистом стать,

Нужно русский изучать.
          8 класс «Улыбка»

Кто живёт без улыбки –

Совершает ошибку.

9 класс «Грамотеи»
Всё разведать, всё узнать,

Лёгких тропок не искать.

Мы отважные ребята,
За себя мы постоим.

Мы – команда «Грамотеи»

В марафоне победим!

Ведущий: Я желаю всем командам успеха, а для этого вы должны сплотиться и проявить свои знания на практике.
1-ый  этап «Разминка»
Каждая команда должна ответить на 5 вопросов. За каждый правильный ответ команда получает 1 балл.
7 класс

1. Сколько букв в русском алфавите? 
2. Как называется часть речи?
Все, что существует,

Оно обозначает.

На вопросы «Кто?» и «Что?»

Четко  отвечает.

Всегда оно имеет

И число, и род,

Чтоб не обижался

На него народ.

3. Сколько падежей в русском языке?

4. Как называется часть слова, которая стоит перед корнем?
5. Чем кончается день и ночь?

8 класс

1. Сколько гласных букв в русском алфавите?

2. Как называется часть речи?

Художницу эту

Знает весь свет.

Раскрасит талантливо

Всякий предмет.

Ответит всегда

На вопросы такие:

«Какая?», «Какой?»,

«Какое?», «Какие?»

3. Какого рода бывают имена существительные?

4. Как называется общая часть родственных слов?

5. Чем кончается лето и начинается осень?

9 класс

1. Какие буквы в русском алфавите не обозначают звука?

2. Как называется часть речи?
Он предметы оживляет,

И в дела их привлекает.

Что им делать  – говорит.

Строго сам за всем следит.

Он три времени имеет,

И спрягаться сам умеет.

Дети долго ходят в школы,

Чтобы выучить…

 3. Какое время может быть у глагола?

4. Как называется часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов?

5. Что у зайца позади, а у цапли впереди?

Жюри подводит итоги.
2-ой этап «Морфологический бой» 5 баллов
Ведущий: Есть в русском языке такой раздел – морфология, который изучает части речи. И сейчас участники команд продемонстрирует свои знания в том, как хорошо они знают части речи. Команды получают карточки с одинаковым текстом. Команда 7 класса находит и выписывает имена существительные. Команда 8 класса – имена прилагательные. Команда 9 класса – глаголы.
Наступил тёплый апрель. Выдался ясный день. С крыш падает шумная капель. На клёне надулись почки. Пушистые сугробы снега почернели. Весело бежит звонкий ручей. Никита смастерил кораблик и пустил его на воду. Быстро поплыл маленький кораблик.

(13 – существительных, 6 – прилагательных, 9 – глаголов)
Ведущий: Пока команды готовятся, мы проверим на смекалку и сообразительность наших болельщиков. Я вам буду загадывать загадки, за правильный ответ участник получает жетон. Эти жетончики вы должны хранить всю игру. В конце викторины мы подсчитаем количество жетончиков, и самые активные получат призы.
1. Буквы-значки, как бойцы на парад,

 в строгом порядке построены в ряд.

 Каждый в условленном месте стоит

 и называется строй ...   (Алфавит)

 2. Закопали в землю в мае

 И сто дней не вынимали,

 А копать стали под осень

 Не одну нашли, а восемь.    (Картошка)

3. Льется речка - мы лежим.

 Лед на речке - мы бежим.    (Коньки)

4. Белые цветочки вечером расцветают,
А утром увядают. (звёзды)

5. Лист бумаги по утрам

 На квартиру носят к нам.

 На одном таком листе

 Много разных новостей. (газета)

6.Хозяин лесной просыпается весной.

А зимой под вьюжный вой

Спит в избушке снеговой.   (Медведь)

7.Есть у меня работники.

Во всем помочь охотники.

Живут не за горой:

День и ночь со мной.

Целый десяток

Верных ребяток.  (Пальцы)

8.Листы у неё белые-белые,

 Они не падают с веток.

 На них я ошибки делаю

 Среди полосок и клеток.(тетрадь)

9.Раскололся тесный домик

 На две половинки.

 И посыпались оттуда

 Бусинки-дробинки.

 (Горох)

10.Домовитая   хозяйка пролетает над лужайкой,

Похлопочет над цветком – он поделится медком.    (пчела)
Ведущий: А теперь проверим, как справились с заданием команды. Игроки  называют части речи, жюри подводит итоги.
3-ий этап «Составлялки»
Ведущий: А теперь мы  вспомним состав слова. Каждая команда получит карточки с заданием. Выполняя поэтапно задание, вы должны составить слово из тех частей, которые надо выделить в словах. 
7 класс
Корень - в слове СНЕЖИНКА.

Приставка – в слове ПОДЪЕХАЛ.

Суффикс – в слове ЛЕСНИК.

Окончание – в слове СТОЛ.  (Подснежник)
8 класс

Корень – в слове ГОРОДОК.
Приставка  - в слове ЗАПИСАЛ.
Суффикс – в слове ЗИМНЯЯ.
Окончание – в слове БЫСТРЫЙ.  (Загородный)
9 класс

Корень -  в слове БЕГУН
Приставка – в слове ВЫСТАВКА
Суффикс – в слове ПРЫГАЕТ
Окончание – в слове ПИШЕТ  (Выбегает)
Ведущий: Дадим игрокам время подготовиться, а с болельщиками я проведу  «Грамматическую арифметику».  Вам нужно будет составить слова, путём выполнения арифметических действий. 
1. Кабан – ан + лук = 
2.  Ком – м + н + фе + та  =

3. Кот + ёлка – ка =
4. Сок – ок + ам + о + лёт =
5. Об + лас – с + ко =

6. Ба + рок – ок  + а + бан =
Ведущий: Давайте проверим задание «Составлялки»
Ведущий: А теперь проведём игру «Магазин».
-Итак,  пора вам  подкрепиться! У каждой команды есть корзиночка для продуктов. Сейчас вы отправитесь в магазин и купите там продукты.  Покупать будете следующим образом: по одному участнику от каждой команды подбегает к витрине (ватман, на котором приклеены карточки со словами) и выбирает только имена существительные, обозначающие название продуктов. Подбегает к корзине и кладёт в неё продукт, который он выбрал. После этого эстафета переходит к другому участнику. У кого в корзинке окажется больше правильных ответов, тот и победит. Но имейте в виду:  ходить по магазину можно пока играет музыка. Начали!

(Хлеб, молоко, печенье, колбаса, сметена, помидоры, конфеты, яблоки, лимонад, макароны, масло, рыба, шоколад, мороженое, лимон, сыр, кефир, батон, сардельки, мука, соль, сахар, спички, бумага, мясо, консервы, кофе, творог, торт, огурцы, картофель, лук,  деньги, продают, молочный, яблочный, свежий, стучит, продавец, оплатить, зелёный,)
- В конце игры подводятся итоги.
4 – ый этап «Найди и докажи»
Ведущий: Следующий этап  называется «Найди и докажи». Каждая команда получит карточку, на которой сделано три записи, среди которых нужно найти предложение,  в котором есть подлежащее и сказуемое.т.е главные члены 
7 класс

1. Однажды поздним осенним вечером.

2. Расцвела под  окном душистая сирень.

3. В, Бушевала, День, Лесу, Целый, Гроза.

8 класс

1.Ребята читали интересный рассказ.

2. Завтра мы рано утром вчетвером.

3. Из-под горы вытекает холодный.
9 класс

1.Моя бабушка сегодня рано утром.
2. В, слышна, жаворонка, небе, высоко, песня.

3. Вчера ученики решали трудную задачу.

Ведущий: Команды готовятся, пришло время болельщикам проявить себя. Я предлагаю вам разгадать кроссворд, в котором спрятаны названия животных.
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Ведущий. Проверим задание «Найди предложение»
5 – ый  этап «Где приставка? Где предлог?» 
Ведущий: А теперь давайте вспомним, чем отличается приставка от предлога?

(ответы уч-ся)

Выполняя задание, которое называется «Где приставка? Где предлог?», мы и проверим, умеете ли вы отличать приставки от предлогов.  Команды получают карточки со словами. Игрокам надо раскрыть скобки и распределить слова в два столбика: в 1-й столбик записать слова с приставками, во 2-й – слова с предлогами.
(За) горой, (с) кресла, (по) бежать, (с) тащил, (под) сосной, (по) тропинке, (за) кричать,                    (за) уголок, (на) чертил,   (про) шептал, (со) всех сторон, (во) дворе,  (у) меня, (из) учить,  (над) балконом, (в)ъехал.
Ведущий: Мы дадим нашим командам время подготовиться, а пока проведём игру со зрителями «Дружная семейка». Для проведения игры нужно две команды по 5 человек. На отдельных листах записаны буквами  слова (книга, школа), количество букв соответствует количеству участников. На каждую букву нужно придумать имя существительное. Те, кто справился с заданием, получают жетоны
Ведущий: проверим задание «Где приставка? Где предлог?»

 6 – ой этап «Ребусы»
Ведущий: Итак, заключительный этап  «Ребусы», в котором команды должны проявить внимание, сообразительность, смекалку. Каждая команда должна будет разгадать по два ребуса. За каждый угаданный ребус команда получает 5 баллов.
7 класс
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Ведущий: Наша викторина подошла к концу.  Я благодарю всех ребят за участие, за вашу активность. Команды проявили хорошие знания по русскому языку. Помните, ребята, что все те знания и умения, которые вы получили в школе, вам обязательно пригодятся в жизни.
Если ты хочешь судьбу переспорить, 

Если ты ищешь отрады цветник, 

Если нуждаешься в твердой опоре - 

Выучи русский язык!

Он твой наставник великий, могучий,

Он переводчик, он проводник.

Если штурмуешь познания кручи – 

Выучи русский язык!
Ведущий: Слово для подведения итогов предоставляем жюри. 

Проводится награждение команд и зрителей.
Список используемой литературы:

· Волина В.В. Весёлая грамматика. – М.: Знание, 1995.

· Волина В.В. Тысяча игр с буквами и словами на уроках и    

 дома. – М.: АСТ-Пресс, 1996.

· Ушаков Н. Н и др. Внеурочная работа по русскому языку. 

- М.: Просвещение, 1985.

· Ребусы. [Электронный ресурс]. URL: http
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